

El Correo de Gerona

Diario independiente, ilustrado, de avisos y noticias, y defensor de los intereses morales y materiales de la Provincia

AÑO I

GERONA.—LUNES 24 DE JULIO DE 1893

NUM. 143.

SUSCRIPCIONES.

Gerona, al mes. 1'50 pesetas.
Fuera de Gerona, trimestre. 5' »
Ultramar y Extranjero, trimestre. 15 »

PAGO ADELANTADO.

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de Albareda, 13-2.
DIRECCION TELEGRÁFICA: CORREO. GERONA.

NO SE DEVUELVEN
LOS ORIGINALES

**ANUNCIOS, REMITIDOS Y ESQUELAS
A PRECIOS CONVENCIONALES.**

Número suelto. 5
Número atrasado. 15
Paquete de 25 números 75

MOVIMIENTO DE LOS FERRO-CARRILES.

SERVICIOS.	SALIDA.		LLEGADA.	
	Mañana.	Tarde.	Mañana.	Tarde.
FERRO-CARRIL DE TARRAGONA A B. Y F. Para Francia. Para Barcelona.	8 — 53	5 — 3	7 — 14	3 — 54
	7 — 19	4 — 2	8 — 47	5 — 28
FERRO-CARRIL DE S. FELIU DE GUIXOLS.	5 — 44	6 — 2	7 — 03	3 — 43
	9 — 21	12 — 22	9 — 54	8 — 08

Horas del Meridiano local

LA CATALANA

Sociedad de seguros contra incendios y contra las explosiones de gas.

À PRIMA FIJA

DOMICILIADA EN BARCELONA.

Comisionado principal en Gerona,

DON ÁNGEL MARULL.

TINTORERÍA

DE

Jaime Muntané

BALLESTERIAS, 30, GERONA

En este establecimiento se tiñen y lavan trajes de caballero, así como sotanas, Manteos y toda clase de prendas de señoras á precios reducidos.

Se lavan guantes de todas clases

CORSETERIA

de

DOLORES VENT

Progreso 18, Entresuelo.— GERONA

ELEGANCIA



PERFECCION

ECONOMIA

BUEN GUSTO

CORSÉ HIGIÉNICO Confeccionado expresamente para el periodo del embarazo y para señoras delicadas.

Confección de Corsés á medida de todas clases, precios y formas con la lana verdadera.

CENTRO GENERAL

DE

NEGOCIOS Y COMISIONES

DE

Alfonso de Batlle y Comp.

CIUDADANOS. 16.

GERONA.

AVISO

Impresiones rápidas

En el establecimiento tipográfico de este periódico se confeccionan con prontitud y esmero toda clase de impresos á precios reducidos.

CERRADURAS Y VISAGRAS AUTOMÁTICAS

SISTEMA CARALT.— GERONA

(PATENTE DE INVENCION)

Con estas cerraduras y visagras, sin necesidad de muelles, las puertas se cierran por si solas con una suavidad que no permite hacer el menor ruido. También tienen aplicación para el cierre de balcones y toda clase de puertas sin tener que recurrir á las «barras llevas».

DEPOSITO GENERAL.—Ferretería y Quincallería de

Jaime Casals

Rambla Alvarez 10 y Plaza Constitución 7

Sección Religiosa.

SANTO DE HOY.

Sanra Cristina.

CUARENTA HORAS

En la Iglesia de la Congregación.

EL CORREO DE GERONA

Se vende en el kiosko de EL NOTICIERO UNIVERSAL, en la Rambla de Santa Mónica frente al Teatro Principal.

BARCELONA

EL PENDÓN DE CASTILLA

(CUADRO HISTÓRICO)

Todo es alborozo, vida y movimiento en la muy noble y muy leal villa de San Sebastián. Las salvas de artillería y el repique de las campanas de las iglesias todas, anuncian la llegada del tren Real.

En el anden de la estación, en la avenida de la Libertad, nótase desusado movimiento de la turba multa de cortesanos y veraneantes curiosos.

Luego en el gran salón de recepciones del nuevo palacio de Miramar, los altos dignatarios rodeando el trono, el ayuntamiento en pleno, la diputación provincial, la audiencia. los organismos oficiales todos, alternando con las más bellas damas de la sociedad donostiarrá, tienen allí la más alta representación de una corte en el siglo XIX.

Con todo, los traslados de la corte española distan mucho de los de la casa de Volois ó Borbon á Fontainebleau ó Saint Cloud. El traslado actual de la corte á San Sebastián ha costado á la Reina más de treinta mil pesetas, según rezan los reporters telegráficos.

Terminado el brillante acto oficial, retirarse cortesanos y palaciegos á sus cuarteles y todo que va en apacible tranquilidad en la real vivienda.

De repente, muevense las gigantescas olas batiendo la playa espaciosa de la Concha y el rayo rasga las densas y opacas nubes preñadas de electricidad.

A la instantánea claridad de los relámpagos distingue la blanca y elegan-

te mole de Miramar. En lo alto del torreón ondea el pendón morado de Castilla.

Un trueno espantoso conmueve el espacio descargando el rayo destructor sobre el torreón y queda hecha polvo la histórica enseña con sus leones, sus castillos y corona.

¡Enseñanzas de la naturaleza!
Ramón Compte.

CUESTIÓN DE HONOR

I

¡El miserable me ha dado una bofetada en pleno rostro!

Lo primero que se me ocurrió fué extirparle, oprimirle el pescuezo como se exprime un limón y arancarle el alma para vengarme del tremendo ultraje que acababa de inferirme.

Pero como poseo el verdadero valor, como tengo calma y sangre fría, á pesar del cúmulo de ideas que me asaltaban, supe decir para mis adentros *contente*, y con efecto, me contuve.

Guardé silencio y preferí esperar el curso de los acontecimientos. ¡Oh, rabia!

A fuerza de energía y de fuerza de voluntad logré dominar mis feroces impulsos y obedecer los mandatos de mi albedrío.

II

—No, señores; no amigos míos; no hay arreglo posible. Las armas que ustedes quieran y la hora y el sitio que ustedes indiquen. Hay una bofetada y habrá, por lo tanto, un cadáver. Lo mismo me da la espada que la pistola, el fusil ó la espingarda; al rayar el alba, á la luz del sol, durante el crepúsculo, con antorchas; en un bosque, en campo cerrado, en una sala, en la plaza pública, donde ustedes quieran, con tal de que lave yo con su sangre mi mejilla.

Si en ciertos casos no se obrara con la debida energía, ¿qué sería entonces de nuestras mujeres, de nuestras hermanas, de nuestro honor? No, señores; no hay arreglo posible. Y sepan ustedes que he tenido la paciencia de oír sus insultos, sólo con objeto de tener á mi favor la elección de armas. ¡Quiero su muerte á toda costa!

III

Á las once de la mañana han vuelto mis padrinos, habiéndolo dejado todo perfectamente arreglado.

A espada y á muerte, y como campo de honor, la frontera suiza. En Bélgica Podrían tomarnos por cajeros. ¡Así se hacen las cosas!

Mis padrinos estaban asombrados al ver mi tranquilidad y mi aire resuelto. Me estrecharon la mano y me aconsejaron que no estuviera más que media hora en la sala de armas, para no cansarme la muñeca; que comiera bien y que me acostara temprano después de haber dado un buen paseo.

IV

—¡Gracias, amigos míos, gracias! La almohada es una buena consejera y hace germinar en el alma los frutos de la reflexión.

Durante mi insomnio se ha librado en mi espíritu una tremenda lucha. El deseo de venganza me gritaba: «¡Hieremata, hazle morder el polvo!» Y la fría, pero implacable razón, me contestaba: No, el verdadero valor no consiste en ir al terreno; el verdadero valor no necesita espadas, ni pistolas, ni testigos. El verdadero valor perdona y hace pensar que ese violento é imprudente jóven que te ha insultado, tiene una familia, quizás una madre que le adora; recuerda las capicías de tu infancia, la dicha de tu be-

gar, ¿no amas a tu madre?, pues él también ama a la suya. Y, por amoldarte a las bárbaras costumbres de otra edad, ¿serías capaz de arrebatarme para siempre a una madre las caricias de su hijo? No, no puedes ser cómplice del ciego azar, y, por lo tanto, no te batirás con tu hermano.

(Con dignidad.) Señores, vayan ustedes a decir a mi adversario que le perdono. No, amigos míos, ni una palabra más; no permitan ustedes que renazca mi indignación. Vayan ustedes a ver a mi enemigo y díganle que acepto sin vacilar todas sus satisfacciones.

Han hecho bien en obedecerme sin chistar, pues si trascurre un minuto más me retracto de mi heroica resolución. ¡Qué fuerza de voluntad la mía! ¡Ah! ¡Si le tuviera ahora frente a frente! (Coge un bastón.) ¡En guardia! ¡Defiéndete, miserable! (Esgrimiendo.) ¡A ver si paras este golpe! ¡Dios mío! ¡Estoy herido! Pero no importa. Prosigamos, señores. Se trata de un duelo a muerte... ¡Ya estoy vengado! (Amenazando a los testigos de su adversario.) ¡Qué hablan ustedes entre dientes?... ¡Sí!... ¡Como ustedes quicran! (Bajándose al suelo y recogiendo una espada ficticia que ofrece a un adversario ideal.) ¡Defiéndase usted, defiéndase le digo! ¡Pero tiene usted horchata en las venas! ¡Ah! ¡Dos contra mí? ¡No importa!... ¡Ya ha caído uno de ellos! ¡El otro también!... ¡Dios mío! ¡Un mar de sangre!

Saca un pañuelo, se enjuga la frente y luego limpia el bastón.

—Los tres han muerto!

Carlos de Sivry.

YA APARECIÓ AQUELLO

(o)

Aquello, es la mano negra, digo, la mano oculta que tanto afecta a Romualdo de La Voz del Pueblo, y que no tira la piedra y se esconde, sino que sale a la palestra invitada previamente por ese valiente que contesta con la punta de la lengua, digo de la boca, los sueltos que le dirige EL CORREO.

La mano oculta está pronta a probar al bobalicon Romualdo, que siempre que éste se coloque en el terreno de la discusión razonada y rehuya el lenguaje tabernario que usa en sus escarceos, le enseñará, al preclaro escritor, que la vanidad es una compañera que da malísimos consejos y que el que a ella se abraza y junto con ella se columpia, deleitándose en los fugaces y efímeros placeres que la misma proporciona, llega un día, y éste nunca tardío, en que se rompen las cuerdas que sostenían el mentado columpio, colocado siempre al borde del abismo, y a él ruedan, la vanidad y su víctima, pues en su fondo, parecido al Limbo que nos pintan los católicos, hay otro Limbo donde el que a él desciende, está privado, para una eternidad, de ver la cara de los hombres honrados y de consecuencia, que saben colocarse en el terreno que les corresponde y que nunca impulsados por miserias que rebajan al hombre, se avienen a desempeñar el grotesco papel de arlequín político.

Estó es lo que la mano oculta se propone enseñar al tal Romualdo, es decir, retratar de cuerpo entero, a quien, inocente escritor, cree tener el talento de Séneca.

A. A.

CRONICA.

La Administración de «El Correo de Gerona» participa a los suscriptores de la localidad que quieran salir a veranear, que mediante aviso se les remitirá el periódico

sin aumento de precio en la suscripcion.

Hace algunos días que en el pueblo de Monrás se cometió un homicidio en un vecino de dicho pueblo apellidado Frigola.

Los autores del mentado homicidio, son dos individuos de una familia, también de Monrás, conocida por can Presas.

Parece que desde algún tiempo a esta parte, tenían continuas disputas dichos vecinos, los cuales han tenido este fatal desenlace.

Como el asunto está en manos del Juez nos abstenemos de todo comentario.

Mr. Tisseraud, director del Observatorio de París, ha facilitado algunas noticias acerca del nuevo cometa, anunciado en nueve de Julio por Quenisset astrónomo del Observatorio de Juby.

Anuncia que este descubrimiento fué tenido en cuenta por los Observatorios de París y de Kiel.

El nuevo cuerpo celeste es visible a simple vista; se halla situado en la región que se extiende por encima de la primera estrella del timón de la Gran Osa; su movimiento es rapidísimo: recorre, aproximadamente, diez grados por día.

Un despacho recibido en el Observatorio de París anuncia que el mismo cometa ha sido observado ya en América en 8 de Julio, es decir, un día antes, por Mr. Rordame, astrónomo en Vtah, en los bordes del lago Salé.

Mr. Tisseraud propone que el cometa se denomine Rordame-Quenisset.

El diputado a Cortes por el distrito de Santa Coloma de Farnés, nuestro distinguido amigo D. Antonio Comyn, ha escrito a uno de sus íntimos amigos de Lloret de Mar, participándole que las tareas parlamentarias y el delicado estado de salud de su señora madre política le privan del placer de visitar, por ahora, aquella pintoresca comarca.

El doctor Perrier, cirujano en el Hospital Lariboisiere de París, ha sometido al examen de la Academia francesa un enfermo, en el cual ha practicado la extirpación total de la laringe, sin traqueotomía.

El enfermo, que se hallaba atacado por una enfermedad incurable (el examen histológico lo ha demostrado), parece goza de una salud excelente.

Mr. Perrier, con el objeto de evitar el mutismo, que, como se sabe, es consecuencia de esta operación, ha tenido la idea, de acuerdo con Aubry, fabricante de instrumentos de cirugía, de dar cima a su operación, colocando al paciente un aparato especial que permite emitir sonidos, por más que la voz resulta estridente.

Hoy, el enfermo mismo puede referir la historia de sus padecimientos.

Por indicación del Papa se están ejecutando obras de decorado en la torre de León IV. La histórica torre es una especie de fortaleza, cuyos muros tienen cuatro metros y medio de espesor.

Solamente hay en ella una estancia habitable, en la cual suele pasar León XIII todos los días algunas horas durante los meses estivales.

En estos momentos varios pintores de talento están convirtiendo la estancia en cuestión en una joya artística. El techo, que es abovedado, dará una idea tan exacta como sea posible del cielo estrellado.

El pintoresco pueblo de Carapls celebrará su fiesta mayor los días 25 y 26 del corriente.

El 24 habrá repique general de campanas, vísperas y completas, acompañadas por una nutrida orquesta de Ripoll.

El 25 se celebrarán divinos oficios en honor del Santo Patrón, con asistencia del Ayuntamiento, cuerpo de carabineros

y acompañamiento de la citada orquesta.

El 26 gran procesión que recorrerá las principales calles del pueblo, y cuyo pendón está confiado a un acaudalado propietario de la localidad.

Además, mañana y pasado habrá escojidos bailes de tarde y noche en la plaza de la Constitución.

Dicen de Puigcerdá que cada día es mayor el número de personas que afluyen de diversas partes, ansiosas de pasar la temporada de verano en aquel salubre país, encontrándose ya habitados todos los chalets y alquilados casi todos los pisos disponibles al efecto.

Dañas las condiciones que reúne dicho punto, no es de estrañar que esto suceda.

¡Quién pudiera estar allí!

Todos los años la fábrica de Krupp produce cañones cada vez más gigantes, que por otra parte, y afortunadamente, sólo son verdaderos objetos de lujo ó curiosidad, dado lo enorme de su peso.

En estos días, los periódicos alemanes hablan de un verdadero dije de reloj, mejor dicho, de dos... pisapapeles.

En primer término, citan un cañoncito de 42 centímetros de calibre, de 14 metros de largo y que pesa nada más que 122.400 kilogramos.

El proyectil de este monstruo pesa 1.000 kilos, y con una carga de 410 kilos de pólvora puede ser enviado a... 8.850 metros de distancia. A 1.000 metros atraviesa una placa de hierro forjada de un metro de espesor.

El segundo juguete de que hablan consiste en una pieza de 24 centímetros de calibre y 40 metros de largo con un peso de 81.000 kilos, con alcance de 20 kilómetros, distancia hasta ahora no lograda. Con carga máxima este cañón ha enviado hace poco un proyectil de 215 kilos de peso a 22.226 kilómetros.

¡Buen provecho!

El día 17 del actual falleció, á consecuencia de larga y penosa enfermedad, el Cura-párroco de Vidreras D. José Deulonder.

R. I. P.

El Distrito Farnense llegado ayer inserta el siguiente telegrama:

«Madrid, 20, 4'20 tarde.—Puede dar por seguro que no será suprimido ese Juzgado, gracias á una enmienda presentada por la minoría silvelista y apoyada en nombre de todos por el señor Conde de la Corzana.—El Corresponsal.»

Reciba aquel distrito judicial nuestra enhorabuena.

De la región valenciana se exportaron á Londres, durante la semana última, 4.000 banastas de tomates, 6.000 cajas de cebollas y 8.000 cajas de melones.

Se encuentran recorriendo el distrito de Santa Coloma de Farnés muchos importantes compradores de corcho. Hemos sabido que una poderosa sociedad de acaparadores de Cassá de la Selva se propone adquirir importantes partidas de dicho artículo, si los precios se sostienen á los actuales tipos, que varían de 20 á 30 pesetas la docena de panas,

En el tren de ayer tarde salieron para Lloret de Mar, acompañados de sus distinguidas esposas, el señor Gobernador civil y D. Buenaventura Carreras, alcalde de esta ciudad.

Tenemos noticia de que ayer fué presentado al Ayuntamiento un razonado escrito contra la Compañía arrendataria de consumos, en vista de que ésta continúa cobrando derechos de entrada á las uvas destinadas al consumo público.

Ateniéndonos al acuerdo tomado por el Ayuntamiento en la penúltima sesión celebrada, esperamos de este que administrará justicia, pues así lo exigen la ley, los intereses de la ciudad y el mismo de-

coro de las personas que vienen administrando los intereses del común.

Muy conformes estaríamos con lo que nos contesta nuestro apreciable colega La Lucha, respecto á la casa en construcción de la Rambla de la Libertad, si el derribar los tabiques aquellos, pudiera reportar algun perjuicio al público; pero como estamos en la completa convicción de lo contrario, toda vez que en el espacio que cierran los mentados tabiques, están completamente acabados los trabajos que pudieran ocasionar no tan sólo peligro, sino que ni molestia á los transeuntes, por esto nos ratificamos en lo dicho y esperamos que el Sr. Arquitecto municipal estará del parecer nuestro y dará pronto las órdenes convenientes para que desaparezca aquel obstáculo que si para algo sirve, es para ocasionar molestias al público.

En la acreditada tienda de sederías y lanerías de D. Gerónimo Mas.-Abeurdors, 1, acaba de recibirse un gran surtido de americanas de verano, de todas clases, á precios sumamente baratísimos.

VARIETADES

Dentro de pocos días será perceptible, á la simple vista, en nuestro horizonte, un gran cometa, descubierto, no por los astrónomos, sino por un habitante de las Montañas Pedrejasas.

Este hecho no habla mucho en favor de la diligencia de observación de los que profesan la Astronomía.

El cometa Rordanes, que así se llama el descubridor, ha sido observado ya por los astrónomos de Kiel.

El astro se halla al Oriente del sol, cercano á la constelación de la Osa Mayor, y su cola abarca varios grados.

Diálogo entre un profesor y su discípulo:

—¿Cuál es la diferencia de 7 y 3?

—No lo sé.

—Vamos á ver: tú tienes siete pesetas, y yo te pido tres ¿Cuántas te quedarán?

—Siete.

—Pero hombre, ¡si te he pedido tres!

—Es que usted me las pide; pero yo no se las doy.

LA FÉ

Dentro de mí siento el don

de una claridad divina, que misteriosa ilumina

Las sombras de mi razón.

El alma, sin confusión, todo lo sabe y lo vé:

lo que será... lo que fué, lo que al bien y al mal me junta.

—¿Quién eres?... —mi voz pregunta. Y me contesta:—La Fé.

JOSÉ DE SELGAS.

METAFISICA

«Todo es lo mismo y uno,» Esto en Schelling leía

un aprendiz de sabio, que tenía aun más que de filósofo, de tuno.

Parecióle el axioma inoportuno, y dijo para sí:—Vaya un cinismo!

Si á Schelling le rompieran el bautismo, yo apostara á cualquiera que, bien descalabrado, no dijera:

—Todo es uno y lo mismo.

R. BLANCO ASENJO.

TELEGRAMAS

Madrid, 23. En la reunión celebrada en casa del señor Pi y Margall por el directorio republicano, se ha acordado persistir en el retraining y no acceder á que el señor Duvalde asista al Congreso á discutir el suplicatorio que á él se refiere.

—Cerca de una taberna de la calle de S. Bartolomé se han encontrado cuatro petardos. Con este motivo han sido detenidos cinco individuos que, según se dice se hallan convictos y confesos de haberlos colocado allí.

—La situación política es igual que ayer.

—Los nombres que circulan con más probabilidades para sustituir al señor Torres Villanueva en la subsecretaría de Hacienda, son los de los señores Monares (don Rafael), marqués de Valdeterrazo y Asenjo.

También se ha hablado hoy de la manera como se constituirá el gabinete, después que se cierren las Cortes. La versión más admitida hoy, es que continuará el señor Moret en el ministerio de Estado y que el señor Becerra entrará en el de Fomento.

—En el Congreso ha quedado aprobado el proyecto de Hipoteca marítima.

—Se dice que el ministro de Hacienda trata de suprimir la subsecretaría de Hacienda.

—El señor Gamazo estudia la última fórmula para dar solución á la cuestión alcoholar, con el objeto de ver si se llega á un acuerdo.

También se está estudiando una nueva fórmula para la cuestión de los vinos.

—Ha causado muy buena impresión el restablecimiento de la vida normal en la Coruña.

Acerca de la solución definitiva que se haya de dar al conflicto, corren muy distintas versiones. Por una parte se dice que mientras el general López Domínguez sea ministro, no se creará el octavo cuerpo de ejército, y que si se creara, se fijaría la capitalidad militar en Lugo, nunca en la Coruña.

Por otra parte se da por seguro que si los comisionados de la ex-Junta de Defensa de la Coruña que vienen á Madrid trabajan bien, y son secundados por el pueblo gallego, podrá conseguirse que el Gobierno se comprometa á dejar la capitania general de Galicia como y donde está, durante el tiempo que tarde en crearse el octavo cuerpo de ejército con residencia de su capitania en la Coruña.

—El Consejo de ministros que se celebrará esta tarde, á las dos, será principalmente administrativo.

—El ministro de Hacienda rechaza definitivamente la enmienda relativa á los ascensos militares.

—El balance del Banco de esta semana acusa el siguiente aumento en las existencias.

En oro, 5.935 pesetas.

En plata, cerca de un millón.

Los billetes han disminuido en millón y medio.

—Gamazo rechaza enmienda ascensos militares.

EN PALANOS

A cincuenta pasos del mar existe para alquilar, con ó sin muebles, una CASA propia para la temporada de baños, compuesta de primer piso, bajos, jardín, lavadero y agua exquisita y abundante.

Para más informes dirigirse á don Salva Sureda.—Palamos (Ensanche).

ALQUILERES

Gran almacén para alquilar existe en la calle Fontsmilles de esta ciudad.

Darán razón en la calle de Abeurdors núm. 7 piso 1.

TARJETAS

AL

MINUTO

PERFECCION

BUEN GUSTO

Y ECONOMIA

Imprenta de EL CORREO DE GERONA